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UE2 : Génie Electrique

P

| Devoir de Génie Electrique
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Sanyg docwument
Dans tout I'énoncé, on utilise les notations du cours. Durée 2h.30

Questions de cours
Lo notation prendra en compte law clowte des réponses fournies.

1. Quest-ce que le couple nominal d'une machine ? Préciser comment il est défini et dans quelles
conditions.

2. Comment régle-t-on habituellement la vitesse d'un moteur & courant continu ?

3. Expliquer en quoi consiste la méthode dite “indirecte” de détermination du rendement d'un
moteur. Est-elle plus ou moins précise que la méthode directe ? Pourquoi ?

4. Dans un moteur asynchrone, le stator est-il inducteur ou induit ?

5. Vous devez expliquer & un technicien le principe de fonctionnement d'un moteur asynchrone &
cage. Donner en quelques lignes les points principaux (constitution simplifiée, phénomenes
physiques principaux) permettant de lui faire bien comprendre ce principe.

6. Comment doit-on procéder pour inverser le sens de rotation d'un moteur asynchrone ?

7 Donner les courbes couple-vitesse du moteur asynchrone dans les 4 quadrants en indiquant les
différents modes de fonctionnement possibles et les conditions d'obtention de ces modes.

PROBLEME 1

On utilise un moteur & courant continu ayant un couple nominal de 40N.m et un courant nominal de
21A dlimenté par une source continue réglable.

La résistance dinduit est Ry = 1,1Q.
Le moteur est a excitation indépendante, linducteur étant alimenté par un courant I suppose

constant de 3A. Sa résistance R, vaut 20Q.
On re tiendra pas compte dans les calculs de la variation de ces résistances en fonction de la température du moteur. On
négligera aussi les chutes de tension aux balass.

On supposera Cp constant et égal & 2N.m.
Question préliminaire : montrer que le coefficient de couple K vaut 2 N.m/A.

1. On applique en régime établi un couple de charge Coxt = 25 N.m et l'on veut que le moteur

tourne & 12001tr/mn.
Calculer le courant dinduit, la tension d'induit & appliquer et le rendement du moteur ?

2. Charge maintenue et supposée constante, on déconnecte l'induit de sa source et on freine en le

connectant & une batterie de tension Up=228V inducteur toujours alimenté.
Faire un schéma du circuit complet en montrant bien les sens des courants, f.é.m. et Tensions.
Valeur initiale (en début de freinage) du courant d'induit ? Bien indiquer son signe.





[image: image10.jpg]Ecrire (sans la résoudre) l'équation différentielle littérale sous la forme usuelle en Qn qui
permettrait de calculer la vitesse (on négligera l'inductance du moteur en supposant que linertie
mécanique est assez grande).

La décélération sera-t-elle constante ? Expliquer clairement le fonctionnement et sa limite. Jusqu'd
quelle vitesse (en tr/mn) y aura-t-il charge de la batterie ? (Nota: ce calcul ne nécessite pas de
résoudre I'équation différentielle 1)

Allure de la courbe vitesse-temps ? Commenter.

Probléeme 2 ( la notation tiendra compte des commenioives)

Un moteur asynchrone est utilisé pour I'entrainement d'une turbine placée en milieu extérieur. Le
2
couple de charge Cext est constitué dun couple proportionnel au carré de la vitesse : €y = 0.y

et d'un couple de frottement dii aux paliers : C¢ = 80N.m supposé constant.

On choisit un moteur asynchrone triphasé tétrapolaire & cage de 40 kW alimenté par un réseau BT
triphasé 400V & BOHz et ayant une vitesse nominale de 1425tr/mn.

On négligera le couple de pertes du moteur.
On fera des calculs avec au moins 6 chiffres significatifs pour avoir une valeur suffisamment précise de la
vitesse.

On donne @ = 0,0052 N.m/(rd/s)* en l'absence de vent.

1. Expliquer clairement, avec un graphique, la méthode usuelle de calcul simplifié de la vitesse de
rotation.

2. Calculer le glissement du moteur en l'absence de vent. On écrira une équation littérale en g,

sous sa_forme usuelle, en posant f3 = aQ’gN/ Cn . Puis on en fera l'application numérique
(sans mélanger l'écriture littérale et I'écriture numérique), et enfin on en calculera la solution
précise.

Pour ceun quis Weuriveraient poy o lov solution, prendre pour lovsuite g = 3,7%.

En déduire la vitesse de rotation entr/mn, le couple utile, la puissance fournie par le moteur.

Au méme régime, on estime le rendement du moteur & 82% et son facteur de puissance a 0,78. En
déduire la valeur du courant en ligne.

3. Un fort vent favorable (c'est-a-dire faisant tourner la turbine dans le méme sens) rend la valeur
de 0. négative. Expliquer sans calcul ce qu'il va se passer a l'aide d'un graphique dans les coordonnées
couple-vitesse et quelles sont les grandeurs (parmi celles-ci: U I Qp Q g Cy Cext Pu P)dont le

signe va changer si @ = - 0,009 N.m/(rd/s)?® . Préciser bien le mode de fonctionnement de la
machine et situer approximativement le point de fonctionnement. Commenter judicieusement |

Conseil : il y a juste & caleuler ce que serait la valeur de Cexs a la vitesse de synchronisme |

Attention, bien mettre Qp en rd/s dans vos calculs !

Vérifieg vos calouls...





